

“地低成海，人低成王。”地不惧其势低，才能聚水成海；人不畏其低，方能孚众为王。李嘉诚就是这样一个低调且隐形的“华人首富”。

人们一般称他为“勤俭的老爷子”，《人民日报（海外版）》曾经撰文赞扬过他的勤俭。然而，在某些方面李嘉诚也不吝重金，大方舍得——他一个高尔夫会籍2千万，一台宝马价值8百万。



1996年5月23日晚上，32岁的李泽钜从公司下班并搭乘着司机的车准备回家。然而，这条往日熟悉的道路却被一阵狂妄的叫嚣之声打破了宁静。

李泽钜的车前后都被面包车夹住，不得不迫停。一群拿着AK47冲锋枪的劫匪走下车来，把车胎打穿；还带了一把大铁锤，一下子把车窗砸碎了。司机和李泽钜随即被捆绑了起来，并被扔到了面包车的后备箱里。



1991年抢劫案之后，香港警察很快破案并把张子强抓获，当时判处了他18年的监禁。然而他的妻子罗艳芳请了全香港最好的律师为其辩护，还发动新闻媒体造势。

1995年，香港高等法院宣布，张子强无罪释放。出狱后，张子强立马反诉香港警察

局，最后迫使对方赔偿其800万港元，折合人民币约650万元。

无罪获释之后，他又开始策划“大生意”。这次的目标是香港首富李嘉诚，原本想绑架李嘉诚，但他觉得不如绑架他儿子管用，于是锁定了李泽钜。

绑票之后，张子强把李泽钜转移到了一个偏远的废旧养鸡场。紧接着，李泽钜在被胁迫之下通知了李嘉诚：“我被人绑架了，不要为我担心，千万不要报警……”

张子强确实够胆大，他直接提出去李家“谈判”。那时，张子强身上还绑着炸弹。李嘉诚为了儿子和家人的生命安全，也为了避免被亡命之徒侵扰，他果断同意张的要求。

迈入李家大门之后，张子强的第一句话就是：“李先生，请把你家里的警察叫出来吧。”

李嘉诚表示没有报警，并平静地说：“欢迎你来。……张先生如果不相信，我领你看看。”随后，张子强在李嘉诚的带领之下参观了自家豪宅。在确定了李家确没有藏警察之后，他继续回到客厅跟李嘉诚谈条件。



张子强非常狡猾，他没有说自己是“绑匪头子”，而是虚构一个组织，并以组织的名义要高价，既可以名正言顺、顺理成章，也可以有更多的谈判空间。

面对张子强的“狮子大开口”。李嘉诚也没有说出自己的出价底线，而是说：“我就是给你这么多，恐怕也提不了现。我不知道香港的银行能不能提出这么多的现金。你看这样好不好，我打个电话问一下？”

谈判的结果是，银行最多只能提现10亿港币。但是，为了表示诚意，李嘉诚直接把家里备用的4000万港币全部个了他。

张子强觉得，4000万港币是“四”开头，不太吉利，于是便拿了3800万港币，剩下的200万港币退还给李嘉诚。

最终，李泽钜的赎金是10.38亿港币，折合人民币约8.43亿元！



这是一辆定制的高安全系数型宝马。安保系统和安全指数都要比一般的宝马高出数十倍。

在外观方面，李嘉诚的宝马通体黑色，整体车身长度约有5.2米。这辆宝马看上去没有千万级富豪乘坐的那种劳斯莱斯轻巧，它仅仅一个车门重量就达到了400斤，而整车重量接近4吨，是日常宝马车型的两倍。因而，它看上去更显厚重，类似“装甲车”。

在用材方面，这辆宝马7系的车身是用非常厚的钢材制作而成的，普通的子弹打不

穿。而车窗玻璃也是用防弹玻璃制作而成的，厚度高达6厘米。而车身轮胎也是使用米其林防弹材料制造而成，如果遇到歹徒攻击，则不会被轻易打穿。

此外，车窗玻璃还可以临时拆卸下来，这样能够在遇到紧急情况的时候，方便及时地逃出汽车的“桎梏”。



此外，车内还安装了方便求救的无线电系统、数码电话，以及特别安装了传感器监控。

如果检测到空气中有诸如化学武器之类的毒物，车内电脑会自动关闭车窗和空气装置，并确保汽车内部绝对封闭。待汽车密闭之后，汽车会自动打开空调，并为车内人提供氧气，以供呼吸。

李嘉诚平时不止一辆豪车，他还有一辆劳斯莱斯。但除了偶尔陪同客人乘坐劳斯莱斯之外，平时为了安全起见都是乘坐这辆宝马。



当时，香港尚未回归，富豪被绑架的案件时有发生。最为著名的是香港华燃集团的董事局主席龚如心的丈夫王德辉。

王德辉先后被绑匪绑架两次——第一次，龚如心花取出了100万美元赎金（折合人民币约6300万元）才将丈夫赎回。

第二次，龚如心支付了6000万美元之后（折合人民币约3.8亿元），却发现丈夫王德辉失踪了。后来据说是惨遭撕票，尸体被扔到了大海里。

因此，李嘉诚并不会相信一个绑匪的所谓“保证”。因此，他在方方面面都下足了血本，来保护自己和家人的安全。

“天网恢恢，疏而不漏”，“世纪悍匪”张子强最终在1998年被广东省公安厅缉拿归案，终判枪决。



虽然低调，但也舍得。为了经商与锻炼身体，李嘉诚入了一个会费高达两千万高尔夫会籍。而普通的高尔夫会员籍从几十万到上百万不等。

例如，东莞峰景高尔夫球场的终身会籍价值32万元；上海体育公园的高尔夫球场会员费价值146万元；香港哥尔夫球场的会员价值200万元以上。

一直以来，高尔夫球素有“贵族的运动”之称。进入21世纪之后，这一“贵族运动”逐渐在我国商界流行了起来，最先风靡的是香港、台湾。早年港台商人来到香港、广东东莞初期，生活非常枯燥，恰逢高尔夫球渐渐流行，于是便在下班期间约上三五同事一起练球。



“华人首富”李嘉诚入的是“香港皇家高尔夫球会”。这个球会是目前香港最老牌的球场，始建于1880年，迄今为止已经有一百多年的历史。该球场的原来地址在香港的欢乐谷附近，并与其他体育设施并排连着。

1996年之前，球场的名称是“皇家香港高尔夫球会”，而1997年香港回归祖国大陆之后，球场的名字改为了“香港高尔夫球会”，“皇家”两个字被去掉。进入21世纪，这一球场的名字是“香港高尔夫俱乐部”。

从22岁创业到现在94岁，李嘉诚一直保持着打高尔夫球这个习惯。清晨5点59分的闹铃响后，他即刻起床并听电台的新闻报道。新闻播报完之后，他就去打一个半小时的高尔夫球。



《财新网》的记者曾经就阿里巴巴在香港交易所上市的问题向李嘉诚提问。李嘉诚也将打球与做企业紧密联系在了一起。

他认为，马云是年轻的成功企业家，自己内心会为其鼓掌，还说：“就如朋友打高尔夫球时又远又准，我们也会高叫一句：‘好球！’”

在高尔夫球场上，他也遇到过一些“炒家”。李嘉诚特别说了一个例子——有一次，他去打高尔夫球，一名替他背球袋的妇女突然向自己求情。她说自己无力供楼，希望他能够“网开一面”。细细询问详情之后，原来那位妇女已经买下了香港某山庄的四个住宅单位。



隐形富豪，退休后开启晚年生活

2018年5月10日，90岁高龄的李嘉诚正式宣布退休。

他把自己财产划分为了三部分，其中两份给儿子，剩下一份是做慈善。他财产的大部分（约8500亿）给了大儿子李泽钜，而李泽钜也不负众望地继承了父亲的“衣钵”。

2018年6月29日，李嘉诚最后一次参加汕头大学的毕业典礼。

汕头大学是李嘉诚在20世纪80年代初筹建的。在筹建之初，有人建议以他自己的名字给大学命名，但是他拒绝了。



退居幕后的李嘉诚，在商界以施行战略为主。2019年年初，他停止了对加拿大油砂公司（MEG）的收购。随后，又给予了任正非旗下的华为企业56份订单，并帮助其拿下了英国的大订单。

退休之后，李嘉诚的大部分时间和精力，主要投身于公益事业。

2019年6月16日，李嘉诚为汕头大学设立了本科生专项奖学金奖励计划。第一期的奖励对象是2019-2022级的本科生，同时包括临床医学等五年制的本科生。每一年，李嘉诚捐助的总额度以当年的全部本科生学费总额为标准，并以每年1亿元为上限。



2020年，92岁高龄的李嘉诚依旧每天还保留着规律的读书习惯——一是在晚上入睡之时，一定会看书。除了小说之外，他会广泛地涉猎各种书籍。而且每一个阶段，他会重点抓住一个主题去看。

在接受《深圳卫视·百年商海启示录》的节目采访时，李嘉诚表示，自己年少时曾经非常渴望读书。但是，父亲去世、母亲远在内陆，他无钱读书，只好自己买来旧的二手教科书来自修。

李嘉诚那时很早就有经商天才了，当他旧的二手教科书学习完之后，他又把这些教科书卖掉换取别的二手教科书。就这样，他能够以非常低的成本来学到自己想学的知识。

从年轻到年老，自学一直是他的孤独之旅。命运如何剥夺他的，他要靠自己抢回来。



LI KA SHING FOUNDATION

李嘉誠基金會

2021年，疫情肆虐全球。李嘉诚虽然已经93岁，但他仍然主动打了疫苗。现场工作人员为他卷起袖子并打了疫苗。他打疫苗的消息被发布在李嘉诚基金会的官方网站上，并配图：“我今天打了疫苗，你打了没有？”



结语

从他频频捐款的动作来看，李嘉诚担当得起“首富”之称。但纵使他身居高位，他依然不骄不躁，素心如初，这也是他本人的最大魅力之一。

在他的办公室，最吸引人眼球的，是清代左宗棠的题诗：“发上等愿，结中等缘，享下等福；择高处立，寻平处住，向宽处行。”这短短的24个字，凝聚着深刻的人生哲理，是李嘉诚的人生信条，也是他走向成功的助力。